

# 秦皇岛开发区改造提升农贸市场便民利民 办好服务群众的民生实事

□记者 孙也达 通讯员 李佳新

门店整齐划一,摊位干净整洁,顾客购物有手推车,内设空调调节温度。如今的秦皇岛开发区天山农贸市场(又称天山综合市场)面貌焕然一新,不再是过去脏乱差的模样了。变化真是太大了!这个农贸市场现在和超市没有多大区别,到这儿购物真是既舒心又放心!经常到天山农贸市场购物的居民李玲对这个升级版的菜市场赞不绝口。

今年3月至6月,秦皇岛开发区实施天山农贸市场改造提升工程,着力打造精品农贸市场,为居民购物创造良好环境,增加获得感和幸福感。

## 统一标准 对标先进

天山农贸市场总建筑面积2450平方米,场内总摊位81个,主要销售禽蛋、蔬菜、海鲜、副食品等食品种类,市场外门店70个,主要经营餐饮、五金杂货等,主要服务明日星城、曦城、花语、邢庄家园等周边10多个小区的居民。

市场外部门店随意摆放,垃圾露天堆放,夏季蚊蝇滋生,污水横流。市场内部摊位货物摆放杂乱,通道被货物占据。天山农贸市场的环境曾被很多居民诟病。

在实施天山农贸市场改造提升中,秦皇岛开发区组建了由工商局牵头,经济发展局、食药监局参与的工作组,对市场公厕改造、垃圾收容器设置、规范管理、农产品药残检测公示、病媒生物消杀等硬件建设和制度制定设定统一标准,逐项进行指导。

旱厕统一改为粘贴瓷砖的封闭式冲水厕所,所有摊位统一颜色、用材设计,直接入口食品摊位要使用防鼠、防蝇、防尘三防设施,所有摊位要配备密闭式垃圾箱,停车场分别设置机动车和非机动车停放区。详细的标准涉及经营服务细节,为市场的改造提升提供了明确的指引。

为了学习借鉴农贸市场改造提升先进经验,秦皇岛开发区组织人员赴沈阳市参观学习时,特意邀请了天山农贸市场的经营者一同参加,既使市



天山农贸市场的摊位采用了统一的设计风格。 通讯员 崔 炜摄

场管理部门人员学有所获,更让市场经营者深受触动。

农贸市场改造提升是一项民心工程,最终受益的是商户和百姓。既然决定干,就要千方百计干好,就要学习榜样,提高站位,主动参与,实现经济效益与服务居民的双赢。天山农贸市场总经理张峻说。

## 精细管理 贴心服务

农贸市场改造提升,离不开广大商户的参与和支持。为做好宣传引导工作,工作组成员每天都会来到天山市场,进门店、到摊位,向商户和顾客发放资料,讲解卫生知识,并与市场经营者共同研究改造提升的标准,帮助制定整改方案。认真细致的宣传动员,使市场改造提升工程得到广大商户的理解和支持。

以人性化的服务与执法,推进市场改造提升工程。工作组积极与街道和综合执法局等部门沟通联络,加大对马路市场的清理力度,营造良好的经营秩序。针对个别商户扰乱市场经

营秩序、卫生不达标等行为,工作组坚持教育为主的原则,耐心讲解相关法律法规,规劝商户自行整改。经多次教育无效的商户,执法部门坚决依法予以取缔。同时,开发区工商局积极主动为市场商户提供《营业执照》换证等上门服务,保障了商户合法利益。

在改造施工过程中,工作组坚持每天到现场,随时关注工程进展,积极为市场经营者出谋划策;摊位设置应当高低适度、摊位下方预留储物空间,以便商户储存货物;在显著位置设置导购图,根据预测人流合理设置休息区、安排文明劝导员及群众监督员。

## 长效机制 巩固成果

长效管理机制缺失、监管存在疏漏,是过去天山农贸市场脏乱差的原因之一。在市场改造提升工作中,秦皇岛开发区有关机构对所有摊位店铺做到定人、定岗、定责、定目标,实现无缝隙、全天候管理。改造基本完成后,继续坚持常态化检查。

保持改造提升成果,需要市场管理者、商户和居民的共同努力。天山农贸市场内经营面食的个体工商户朱能秋是一名党员,每天他都会穿上整洁的工作服,把橱窗擦拭干净,把面点码放整齐。在他的影响和带动下,不少商户也纷纷自觉维护摊位周边环境卫生。自觉维护环境卫生逐渐在市场里形成风气。

如今,在天山农贸市场,每天有保洁人员驾驶专业清扫车定时清扫环境卫生,有专业垃圾清运车早晚清运垃圾,卫生红黑榜制度全面实行。商户和顾客维护环境卫生的自觉性得到了加强。

伴随居民购物环境的改善,商户的生意变得更加红火。现在每天来购买水产品的顾客比以前多了两成,我们商户销售收入也增加了,改造提升工程真正给我们带来了实惠。经营水产店的商户肖汇彬欣喜地说。

张峻表示,下一步将继续健全管理制度,加大控烟巡查、保洁等日常管理工作的力度,为群众营造更加优美的购物环境。

# 7个企业项目获省工业转型升级 重点项目建设专项资金支持

本报讯(记者孙也达 通讯员李佳新)日前,开发区企业的7个项目入选2019年省工业转型升级(技改)重点项目建设专项资金支持名单。

这7个获得专项资金支持的项目分别是:秦皇岛戴卡兴龙轮毂有限公司年产2万吨轻量化汽车底盘零部件项目,宏岳塑胶集团股份有限公司塑胶管道制品扩建项目,秦皇岛方华埃西姆机械有限公司汽车零部件合金保险杠工艺装备项目,秦皇岛威卡威汽车零部件有限公司汽车零部件北方基地项目,秦皇岛长胜营养健康科技有限公司芦荟粉技术改造项目。

按照相关规定,专项资金支持工业企业实施产业化项目和制造业公共服务项目建设,优先支持行业龙头企业、优势企业、市场潜力大的企业和雄安新区工业转型升级、省工业转型升级试点示范县(市、区)、省级及以上新型工业化产业示范基地、重点贫困县以及京津产业转移的项目。

# 开发区首个装配式住宅 3D打印车间主体完工

本报讯(记者孙也达 通讯员刘文豪)近日,由秦皇岛市政建设集团有限公司投资并承建的装配式住宅产业化基地项目3D打印和检测车间主体均已封顶,并计划于8月16日完成竣工验收。

装配式住宅产业化基地项目总建筑面积7200余平方米,包括2个检测车间和1个3D打印车间。车间框架结构采用装配式施工,装配率达70%,项目建成后将进一步提升企业的装配化工艺和水平。

据项目相关负责人介绍,装配式住宅3D打印车间在秦皇岛经济技术开发区尚属首例,投产后将引进新型3D打印设备,产品全部应用于装配式建筑,进一步拓展装配式施工的应用空间,加快推进传统建筑项目向装配式建筑转型升级。此外,企业还将引进新型BIM建筑信息集成技术,从建筑设计、生产、施工、运营等各个环节控制进度和质量,提高工作效率,节省资源,降低成本,实现可持续发展。

# 中消云集团 智慧消防创新产业园项目奠基

本报讯(记者孙也达 通讯员王勤诤)7月4日,中消云集团智慧消防创新产业园项目在秦皇岛开发区正式奠基,标志着国内先进的消防物联网云服务中心、消防技术创新中心、消防电子产品智能制造中心开始建设。

据了解,由中消云集团投资建设的智慧消防创新产业园项目旨在运用物联网、云计算、大数据等新一代信息技术,打造全新的消防系统和产品。项目占地50亩,项目一期投资将超过1.7亿元。项目建成后,将成为中消云集团消防产品创新研发、科技转化、生产制造基地,在进一步加快中消云集团发展的基础上,还有利于推动秦皇岛开发区战略性新兴产业的提升和发展。

中消云集团是一家专注于物联网消防产品和消防设备研发、制造、销售、服务的国家级高新技术企业,拥有智慧消防、火灾自动报警、气体灭火、消防应急照明与疏散指示等9条产品线。在全国共有7个营销大区,260余家销售服务机构覆盖全国215个城市,在英国、新加坡、阿联酋等国也开设多个海外业务公司,为全球客户提供服务。2018年,中消云集团销售收入突破10亿元。

# 开发区食药监局 专项治理食品生产加工环节问题

本报讯(记者孙也达 通讯员王勤诤)夏季是秦皇岛市的旅游旺季。为在旅游旺季保证市民、游客的食品安全和餐饮卫生,秦皇岛开发区食药监局对食品生产加工环节、食品流通环节、餐饮服务环节的问题进行专项治理,确保旅游旺季期间市民和游客舌尖上的安全。

开发区食药监局针对食品生产加工环节,以城乡接合部等食品生产聚集区为重点检查区域,重点排查乳制品、米面及其制品、鲜肉及肉制品、食用油、酒类、饮料、豆制品、冷冻食品、桶装饮用水等商品品质,严格检查原辅材料采购使用、食品添加剂管理、产品标识标注、成品出厂检验标识等内容。针对食品流通环节,检查重点为旅游景区景点、食品批发市场和各类超市,并对酸奶、肉制品、豆制品、米面制品、速冻食品等冷链食品的存储储藏进行了检查。针对餐饮服务环节,根据夏季饮食特点,重点检查了小餐饮店、烧腊店、大排档、农家乐等餐饮单位,检查内容包括食品原料来源、索证索管、餐饮加工过程、团餐留样、从业人员健康证办理等内容,同时对生食贝类、烧烤肉、凉拌菜加大了监督检查力度。

到目前,开发区食药监局共出动监督检查人员623人次,车辆452车次,检查食品经营单位1396户。



秦皇岛开发区积极做好辖区长城责任段的保护工作,于近日开展了长城保护带沿线环境综合整治,并安排专人进行每日巡查,及时解决问题,切实维护长城安全和沿线环境风貌。图为长城保护员进行日常巡查。 通讯员 李玉莹 朱晓松摄

# 3D可视化农场 系统研发成功 可对种植大棚进行远程立体化监测和管理

查种植情况、浇水施肥的工作人员,而是多了很多智能化设备。对这些设备进行设定与控制,工作人员只需要一部手机就可以了。通过手机客户端设定好自动化条件后,设备就能够智能地调节温度、湿度等参数,并实现自动化浇水施肥。

据介绍,目前,小马物联网智慧农业管理系统已在河北、山东、河南等地的多家农场实现了应用。

3D可视化农场是在原有的小马智农系统基础上进行了进一步的优化,

原本监测到的大棚现场只是一个平面形象,而3D可视化农场则能够打造一个立体化的现场,工作人员可以通过远程操控进行360度无死角立体化监测,实现1:1实景对应监控,能够更加直观形象地掌握现场情况。

不仅是在监测功能上实现了优化,3D可视化农场还在大棚内建立实体传感器,实时传回的除了温度、湿度等基础数据,还有等高线、等温线等精细数据,从而让管理更加科学精准。工作人员只需坐在电脑前或操控手机,便可以查看农作物的详细数据和实时情况,并可以根据采集的数据做出相应对策,施肥浇水、通风遮阳、加湿保温等,充分展现了种植技术智能化和农业管理智能化带来的便利。此外,3D可视化农场拥有的后期追溯功能实现了种植过程公开化,消费者可以通过追溯平台随时进入网络观看作物成长过程,看农作物生长过程中都用过什么农药,以及水分、日照等情况。

# 中科鸿合信息科技公司 成功转化人工智能 脑认知检测技术

本报讯(记者孙也达 通讯员张晴、赵品川)日前,秦皇岛中科鸿合信息科技有限公司成功转化中国科学院脑科学与类脑智能卓越创新中心研究成果“人工智能脑认知检测技术”,为脑科学研究提供了新的思路和途径。

人工智能脑认知检测技术是通过非侵入性的多组感应电极监测脑部的脑电信号,结合信号处理和模式识别算法,对脑电信号进行分析,得出形象化和量化的脑神经活动三维图像,显示特定认知事件刺激诱发的脑电信号变化。目前,中科鸿合信息科技公司已将该技术应用于儿童认知能力评估和训练领域,帮助儿童在大脑发育的黄金年龄进行脑部开发。

此前,中科鸿合信息科技公司还与上海生命科学研究院共同开发了脑检测认知配套游戏,并进行游戏数据的采集与分析,为人类脑疾病的早期诊断及特定人群能力素质评估制定可行性强的方案。中科鸿合信息科技公司成立6年来,先后转化了交互式全息投影设备、智能地图与导览系统、知识管理平台、数字地球系统、信息系统设计与开发等多项技术成果,已获得6项国家发明专利。

# 薛鹏： 干一行，就要精一行

## 一线奋斗者



薛鹏(右)向车间工人了解新项目的研发情况。 通讯员 崔炜摄

□通讯员 刘梦雨

这个技术能够使密封件的弯曲工装结构紧凑、运动简单灵活,进而减少密封件装配和调试的时间,对于客户企业降低成本,提高生产效率很有帮助。日前,秦皇岛方华埃西姆机械有限公司科技项目部经理薛鹏来到车间,向技术

工人了解新能源轿车密封件热弯技术成果转化项目的情况,以便做好高新技术项目的申报工作。

作为公司科技项目部经理,薛鹏负责公司高新技术项目申报工作。虽然不是科研人员,他仍然对企业的各项技术创新项目如数家珍、了如指掌。

除担任公司科技项目部经理,42岁的薛鹏还担任公司企业管理部经理、工会主席等职务。自2011年进入方华埃西姆公司以来,他凭着勤奋好学和踏实努力,把负责的各项工都做得很出色,真正做到了干一行、爱一行、钻一行、精一行,诠释并践行着爱岗敬业的核心价值观念。今年,他获得全国五一劳动奖章。

我大学学的是企业管理专业,而且以前也都是负责企业行政工作,在企业的技术方面曾是个门外汉。薛鹏坦言,因负责科技项目的申报,就需要接触了解专业性较强的技术方面知识。

掌握和熟悉技术方面的内容并非易事。有一件事对薛鹏触动很大,他至今记忆犹新。那是在2016年9月,薛鹏到省科技厅去做关于轿车亮饰件工艺装备成果转化的汇报,在场专家提出很多问题,薛鹏由于专业知识不足,对一些问题的回答得不够好,影响了项目申报。

要尽快补齐短板!薛鹏采取利用互联网收看机械自动化相关的课程等方式,来了解有关技术方面的知识。经过不断努力,薛鹏现在已经是公司技术领域的行家里手。他负责申报的高新技术项目已有50余项,为公司创造的直接利润达3000万元。

在企业管理工作中,薛鹏提出将互联网+引入企业生产经营,实现了汽车工艺装备生产过程中的流程化、规范化和信息化,提高产品质量和生产效率,进一步降低了企业人力成本。此外,在薛鹏的协调下,企业各部门的考勤、绩效等考核内容也统一由企管部负责管理,进而让公司管理更加规范,有效地激发了员工的工作积极性。

身为工会主席,薛鹏把工会活动也开展得有声有色。自2012年以来,工会定期开展慰问困难职工活动。员工谁家遇到点大事小情,都少不了薛鹏忙前跑后、张罗帮忙的身影。2018年初,公司一名员工的女儿被诊断为先天性心脏病,由于家庭经济困难,手术费难以凑齐。薛鹏获悉此事后,与工会工作人员一起为这名员工组织募捐活动,并向有关部门申报了帮扶资金,让孩子顺利完成了手术。每逢节假日,工会工作人员还会到这名员工家里慰问。